高一地理                                                            脚踏实地，行稳致远，进而有为

江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一地理学科导学案

第一单元微专题复习3
研制人：徐帅    审核人：李学忠

班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：________
【课程标准及要求】

	课程标准
	学习目标

	运用资料，描述人口分布、迁移的特点及其影响因素，并结合实例，解释区域资源环境承载力、人口合理容量。
	区域资源环境承载力的含义及影响因素(综合思维)。

人口合理容量的意义(人地协调观)

分析区域资源环境承载力与人口合理容量的异同。(综合思维）


【导读——读教材识基础】

阅读地理必修二教材第1—9页
【导学——培素养引价值】

回归教材，知识点再落实
【导思——析问题提能力】
核心归纳：

1．区域资源环境承载力与人口合理容量的区别和联系
	项目
	区域资源环境承载力
	人口合理容量

	含义
	指某区域在既定的      、经济技术水平、社会文化条件下，由本地      和自然环境所决定的人口规模，即     
	一个国家或地区，在既定的对外联系、经济技术水平、社会文化条件下，在保证居民       方式、保障健康的生活水平，同时又      生活质量的前提下所能容纳的     人口数量

	强调点
	强调的是一个区域的自然资源和自然环境所能承载的      人口数量(      )，即     能养活多少人
	强调在保证合理、健康的生活水平条件下和能促进可持续发展前提下的     人口(    人口)，即     养活多少人

	共同点
	历史时期不同，制约因素不同，使人口容量具有      ；但在具体时期制约因素相对不变的情况下，可以对人口容量进行相对定量的估测，即具有       

	实质
	      人口数
	      人口数

	意义
	影响一个国家或地区人口战略和人口政策的制定


2.人口合理容量的特点
不同历史时期、        ，人口合理容量的数值是         的，如下图所示。
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3．制约人口合理容量的因素
在一定时期，全球或一个国家(地区)的人口合理容量受多种因素影响，具体如下所示：

	因素
	相关性
	影响

	资源

状况
	正相关
	是影响人口合理容量的主要因素。资源越丰富，人口合理容量越大；资源越匮乏，人口合理容量越小

	科技发

展水平
	正相关
	科技发展水平越高，人口合理容量越大；科技发展水平越低，人口合理容量越小

	经济发

达程度
	正相关
	经济越发达，人口合理容量越大；经济越落后，人口合理容量越小

	对外开

放程度
	正相关
	地区的对外开放程度越高，人口合理容量越大，反之越小

	人口受

教育水

平
	正相关
	人口受教育水平越高，人口合理容量越大；人口受教育水平越低，人口合理容量越小

	生活 

      
	     
	消费水平越高，人口合理容量越小；消费水平越低，人口合理容量越大


图示不同因素对区域资源环境承载力与人口合理容量的影响
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4．自然资源限制人口合理容量
	产生的原因
	人口增长、社会经济发展对资源的需求与日俱增；人类生活水平提高、各种资源的人均消耗量显著增加；自然资源的有限性

	资

源

问

题

的

表

现
	土地资源
	人均土地拥有量大幅度下降，土地承受的压力越来越大；用于农业生产的土地面积显著减少

	
	矿产资源
	正迅速减少，甚至趋于枯竭

	
	水资源
	需求量增大，不合理利用及水体污染，导致短缺

	
	森林资源
	大面积毁坏导致水土流失，土壤肥力下降，耕地沙化加快，大气污染加重，气候反常

	限制性要求
	人类与自然资源之间，建立良性循环关系，实现自然资源的可持续利用


【导练——解例题找方法】

读反映人与环境关系的三种模式图，回答1～2题。
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1．下列对区域资源环境承载力的理解，正确的是(　　)

①区域资源环境承载力是指生态系统对人口的最低承载能力　②随着生产力的发展，可以提高区域资源环境承载力　③人类可以局部地改造环境，从而使人口数量超越区域资源环境承载力　④生态环境的平衡是人类生存的前提和人类改造自然的基础

A．①③　　　　　　B．②④            C．②③            D．①④
2．按照人与环境关系的理想程度，按从优到劣排列，三种模式的顺序依次为(　　)

A．ⅠⅡⅢ         B．ⅡⅠⅢ            C．ⅢⅡⅠ         D．ⅠⅢⅡ
读“最佳人口规模示意图”，回答3～4题。

[image: image4.png].
>

PNEP:

%
\ .
T 178
A% S 4

N &

=R

A

S
Sy P




3．关于图中人口规模的叙述正确的是(　　)

①P为较低生产力水平条件下的合理人口容量                 ②P′为环境承载力

③P′为较高生产力水平条件下的合理人口容量               ④P为环境承载力

A．①②　　　　　　B．③④              C．①③          D．②④
4．图中反映了(　　)

①人口规模与生活质量呈正相关    ②人口规模与生活质量呈负相关

③当人口规模小于最佳人口规模时，人口的增长将导致生活质量的提高

④当人口规模超过最佳人口规模时，人口的增长将导致生活质量的下降

A．①②          B．③④            C．①③          D．②④
【导悟——拓思维建体系】

	


江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一地理学科作业

第一单元微专题复习3
研制人：徐帅        审核人：李学忠

班级：______ 姓名：_____ 学号：_____ 授课日期：       作业时长：20分钟

【基础过关】
    在地图上取消陆地和海洋，仅画出人类密集地区，面积较大的人类密集区被称为人类大陆。读世界人口分布的人类大陆图，据此完成下面小题。
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1．D处只形成了一个孤岛而没有形成人类大陆的原因是（   ）

①D处深居内陆，环境承载力低，难以形成大面积人口稠密区

②D处地处沿海，寒流强大，高温干燥，人烟稀少

③D处利用高山冰川融水发展绿洲农业，形成人口稠密区

④D处高温多雨，环境承载力强，形成人口稠密的孤岛

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

2．有关图中A处人类大陆西部大洲人口方面的叙述正确的是（   ）

①人口密度居各大洲之首②老龄化问题严重③城市化水平高，农村劳动力过剩

④死亡率较高⑤城市化速度减缓，出现逆城市化现象⑥宗教以伊斯教为主

A．①④⑥
B．②③④
C．②④⑤
D．③⑤⑥
    族际通婚是指不同民族成员之间的相互联姻，族际通婚率是在一定时期和一定人口范围内，所有族际婚姻占婚姻总数的比值，是反映各民族族际通婚程度的最主要的指标。族际通婚程度取决于各民族人口杂居程度和民族关系和谐程度两个因素。2015年中国流动人口动态监测调查数据显示，少数民族流动人口的族际通婚率比全国少数民族人口总体的族际通婚率高出了4.12个百分点。据此完成下面小题。

3．有利于提高各民族人口杂居程度的是（   ）

A．增强各族宗教信仰
B．缩小区域经济差异
C．提升各族教育水平
D．减少生育政策限制

4．族际通婚率上升有利于（   ）

①促进民族之间的团结奋斗

②增进各族人民的国家认同

③推动民族地区的稳定发展

④降低各族人口的杂居程度

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④

5．少数民族流动人口的族际通婚率较高的原因主要是该人群（   ）

A．以中年人为主
B．男性比例较高
C．从事工业为主
D．接触范围更广
    下图为加拿大人口分布示意图。读图完成下面小题。
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6．加拿大人口分布的特点是（   ）

A．南部多北部少
B．西部多东部少
C．中间多四周少
D．均沿河分布

7．哈德孙湾沿岸人口稀少的主要影响因素是（   ）

A．气候
B．水源
C．矿产
D．交通

【能力提升】
 下图为世界人口密度分布图。完成下面小题。
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8．世界人口密度分布（   ）

A．由低纬向高纬递减
B．回归线穿过地区分布均匀

C．中纬度内陆密度较小
D．高纬度没有常住人口

9．甲乙两国人口密度差异大，是因为甲区域（   ）

A．气候适宜
B．历史悠久
C．经济发达
D．地形平坦
    下表为2019年北京市部分区人口统计数据。据此完成下面小题。

	
	常住人口（万人）
	户籍人口（万人）
	常住人口密度（人/平方千米）
	自然增加人数（人）

	东城区
	79.4
	98.8
	18968
	20

	海淀区
	323.7
	241.1
	7515
	10365

	门头沟区
	34.4
	25.4
	237
	162

	通州区
	167.5
	80.8
	1848
	5871


（注：自然增加人数=出生人数－死亡人数）

（★）10．表中（   ）

A．东城区由于外来迁入人口数量多，常住人口密度最大

B．海淀区自然增加人数最多，可以提高资源环境承载力

C．门头沟区户籍人口总数最小，导致人口合理容量增大

D．通州区受区域职能定位影响，常住与户籍人口差异大

11．影响表中四区人口密度差异的主要因素有（   ）

①气候②水资源③经济水平④发展历史

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
12．人户分离人口是指居住地与户口登记地所在的乡镇街道不一致且离开户口登记地半年以上的人口。我国第七次人口普查数据显示人户分离人口比2010年增长88.52%，，并且东部地区人口所占比重上升2.15%。出现这些现象的主要原因是（   ）

A．中、西部发展政策的吸引
B．人们的生育观念改变

C．地区经济发展水平的差异
D．人均耕地面积在减少

【补充练习】
  生态移民具有扶贫和保护生态环境的双重作用。闽宁镇位于宁夏回族自治区银川市永宁县西部，其陆续接纳了来自宁夏西海固（范围包括宁夏回族自治区南部山区的西吉县、海原县、固原县、泾源县、隆德县、彭阳县等）6个山区经济落后县的4万多名移民，成为中国贫困地区通过对口扶贫协作走向全面小康的成功典范。下图示意闽宁镇区位和样本村区位。据此完成下面小题。
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13．西海固4万余名移民迁往闽宁镇的主要原因是闽宁镇（   ）

A．有扶贫政策扶持
B．经济发达
C．降水丰富
D．土壤肥沃

14．与闽宁镇相比，移民原居住地西海固（   ）

①生态环境脆弱②人口密度过大③经济发展水平较低④工业污染严重

A．①②
B．①③
C．③④
D．②④

15．闽宁镇生态移民社区的根本支撑因素是（   ）

A．发达的交通系统
B．较大的市场规模
C．较高的人口素质
D．较大的产业规模
    安徽省是我国的人口大省。根据第七次人口普查数据可知，全省常住人口为6102.7万人，人口净流出达1017万人。据此完成下面小题。

16．人口跨省流动会使安徽（   ）

A．城市规模不断缩小
B．老年人口数量增加
C．增加乡村土地撂荒
D．环境人口容量增加

17．为改变人口跨省流动趋势，安徽省应该（   ）

A．增加旅游业旅游人数
B．承接高新技术产业

C．制定人口迁移的政策
D．完善产业基础设施
    下图为第七次全国人口普查上海、北京、深圳、杭州四城市城区常住人口年龄结构图。改革开放以来，深圳市吸引大量人口流入，近年杭州市出台政策，吸引人才落户。完成下列各题。
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18．图中a、b、c、d四个城市，代表杭州的是（   ）

A．a
B．b
C．c
D．d

19．图中a、b、c、d四个城市，人口年龄结构受人口迁移影响最大的是（   ）

A．a
B．b
C．c
D．d

20.阅读材料，回答下列问题。

材料一  第七次全国人口普查于2020年11月1日零时起正式开始，采用入户方式调查以下人口基本项目：姓名、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等。

材料二  图1为“五普城乡人口结构图”，图2为“六普城乡人口结构图”，图3为“五普、六普我国人口流动数量饼状图”。
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对比第五次人口普查，描述第六次人口普查人口三个年龄段（0～14岁、15-49岁、50岁以上）城乡人口结构发生的变化，并推测我国第七次人口普查中上述三个年龄段城乡人口结构变化的趋势。（6分）
分析我国人口流动的特点，并说明现阶段我国人口大规模流动的原因和影响。（6分）
（3）请在答题卡的中国地图上绘出“胡焕庸线”，并写出该线起止地点和省份简称。（10分）
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